

سوال

علم کا دعویٰ ہے کہ: اگر اللہ کوئی چیز سے تو وہ مخلوق ہوگی یا اس کا جوڑا بھی ہوگا

جواب

بھلا

ہر ذی وجود چیز کو شے کہتے ہیں، یعنی مطلب یہ ہے کہ ہر چیز عالم ہادی میں موجود ہے۔

اللہ تعالیٰ کی ذات بھی حقیقی طور پر موجود ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ نے اپنے بارے میں بتلایا کہ وہ بھی ایک شے ہے، جیسے کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

قُلْ أَتَىٰ شَيْءٌ مِّنْ رَّبِّكَ شَاءَ اللَّهُ شَيْءٌ مِّنْ غَيْرِكَ

م: [19]

نظا قدیم، حادث، واجب الوجود اور ممکن الوجود سب پر بولا جاتا ہے۔

نی اور مضموم کے بارے میں بھی شے کا لفظ بولا جاتا ہے؛ کیونکہ یہ ذہن میں موجود ہوتے ہیں، جبکہ معدوم چیز جس کا ابھی وجود نہیں ہے اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ اللہ کے علم میں موجود ہے، اگرچہ ابھی اس کا وجود نہیں ہے۔

ن: (9/124) میں ایک عموماً قلم کیا ہے کہ:

"باب: اللہ تعالیٰ کا ارشاد: اے پیغمبر! ان سے پوچھ کہ شے کی گواہی سب سے بڑی گواہی ہے، آپ کہہ دیں: اللہ کی گواہی (تو یہاں پر اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات کو شے سے تعبیر کیا)۔ اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کو شے کہا ہے۔ حالانکہ قرآن بھی اللہ کی صفات میں سے ایک صفت ہے

یٰٰعبد اللہ عثمانی حفظہ اللہ امام بخاری کے اس انداز تبویب پر لکھتے ہیں:

لانا چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور اللہ کی صفات پر شے کا اطلاق ہوسکتا ہے، اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ "شے" اللہ تعالیٰ کے اساتے حسن میں شامل ہے، لیکن امام بخاری یہ بتلا رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بھی شے ہے، اسی طرح یہ بھی بتلا رہے ہیں کہ اللہ کی صفات بھی شے ہیں، کیونکہ وجود رکھنے والی کسی چیز یا (1/343)

شے "اللہ تعالیٰ کے اس میں شامل تو نہیں ہے، تاہم اللہ تعالیٰ کے بارے میں لفظ "شے" بول کر بتلایا جاسکتا ہے۔ نیز اسما و صفات کے مقابلے میں اخبار کا معاملہ وسعت رکھتا ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ کے بارے میں بتلاتے ہوئے شے، موجود، قدیم اور ازل کے الفاظ استعمال کیے جاسکتے ہیں تاہم یہ اللہ تعالیٰ۔

جبکہ اللہ تعالیٰ کے فرمان:

وَمِنْ عَمَلِكُمْ شَيْءٌ مِّنْ عَمَلِكُمْ مَبْرُورٌ

ن: [49]

اس کا مطلب یہ ہے کہ: اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا جوڑا پیدا کیا ہے مثلاً: مذکورہ مونس، سردی گرمی، دن اور رات وغیرہ

ن آیت کی تفسیر میں ابن جوزی رحمہ اللہ لکھتے ہیں:

"وَمِنْ عَمَلِكُمْ شَيْءٌ مِّنْ عَمَلِكُمْ مَبْرُورٌ" اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کو جوڑا اور دو قسموں میں بنایا ہے، مثلاً: مرد و زن، بروم و شرب، روز و رات، عشا و کوا اور اندھیرا اور اجالا وغیرہ اس لیے بنائے کہ **لَمْ يَكُنْ لَكَ شَيْءٌ مِّنْ عَمَلِكُمْ مَبْرُورٌ** نصبت حاصل کرو، اور یہ ابھی طرح سمجھ لو کہ ان تمام جوڑوں کا خالق ایک ہی ہے۔ "ختم شد" (172/4)

اس سے معلوم ہوا کہ یہ آیت مخلوق کے بارے میں ہے، اور یہ بتلا رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوقات کے اندھیرا پیدا کر کے ان کا جوڑا بنایا ہے۔

ہم موضوع قرآن کریم کی دیگر آیات میں بھی موجود ہے، جیسے کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً نَّبَاتًا لَّذِينَ يَشَاءُونَ وَرِيًّا لَّذِينَ يَخْشَوْنَ اللَّهَ عِزًّا وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً نَّبَاتًا لَّذِينَ يَشَاءُونَ وَرِيًّا لَّذِينَ يَخْشَوْنَ اللَّهَ عِزًّا [النجم: 45]

فَجَعَلَ مِنْهَا نَبَاتًا لَّذِينَ يَشَاءُونَ وَرِيًّا لَّذِينَ يَخْشَوْنَ اللَّهَ عِزًّا [القصص: 39]

ننا نکلے پیدا ہوئے تھے نیکو، ختم: [40]

ن دونوں باتوں کا آپس میں کیا تعلق ہے؟ کہ اللہ تعالیٰ اپنے بارے میں فرما رہا ہے کہ وہ ایک شے ہے، جبکہ علم کہہ رہا ہے کہ اگر وہ شے ہے تو پھر اس کا جوڑا بھی ہوگا!؟

اس گمراہ اور جاہل کو کہا جائے گا کہ: اللہ تعالیٰ نے یہاں پر مخلوقات میں جوڑوں کے پائے جانے کی خبر دی ہے، تو کیا اگر تمہاری عقل کام کرتی ہے تو یہ بات سمجھ میں آنے والی ہے کہ: اللہ خالق و مالک نے ہمیں اس آیت میں بتلایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے سوا بھی دو خالق پیدا کیے ہیں، کیونکہ اللہ نے ہر چیز کو ہی تمہاری عقل اور فہم سے؟!؟

سے نئے نئے الفاظ میں اللہ تعالیٰ کی قدرت بیان کر رہی ہے، یہ بیان کر رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا نانا کا مختار کل ہے، اس کی قدرت، عظمت اور وجدانیت کا مظہر یہ بھی ہے کہ اس نے ہر چیز کے جوڑے بنائے ہیں۔

ن کثیر رحمہ اللہ لکھتے ہیں:

"وَمِنْ عَمَلِكُمْ شَيْءٌ مِّنْ عَمَلِكُمْ مَبْرُورٌ" اور ہم یعنی مطلب ہے کہ **عَمَلِكُمْ مَبْرُورٌ** کی صورت ہے **عَمَلِكُمْ** ہیں: [مثلاً: آسمان و زمین، شب و روز، سورج و چاند، بروم و شرب، اندھیرا اور اجالا، ایمان و کفر، موت اور حیات، بد بختی اور نیک بختی، جنت اور جہنم، بلکہ حیوانات اور نباتات میں بھی جوڑے ہیں، جن و انس، زاور،" تفسیر ابن کثیر" (7/424)

یہ کہ خالق صرف ایک ہی ہوسکتا ہے، چنانچہ یہیں ہوسکتا کہ خالق دو ہوں اور پھر کائنات کا نظام بھی بھٹا رہے! کیونکہ ایک خالق دوسرے پر غالب آجائے گا اور وہی بظاہر پروردگار ہوگا، جیسے کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ن آیت کی تفسیر میں ابن کثیر رحمہ اللہ کہتے ہیں :
 "یعنی اگر فرضی طور پر متعدد الدمان بھی لے جائیں تو ہر الہ کی اپنی اپنی مخلوقات ہوتیں اور اور اس کے نتیجے میں وجود کائنات منظم نہ ہوتا، لیکن ہم مشاہدہ کر رہے ہیں کہ وجود کائنات بالکل منظم ہے اور علمی اور عقلی دونوں جانوں میں ہر چیز ایک دوسرے کے ساتھ انتہائی کمال کے ساتھ منسلک اور منجم ہے،
 لہذا جاہل شخص یہ بھی کہہ سکتا ہے کہ : اگر اللہ تعالیٰ اپنے آپ کو شے کہتا ہے تو پھر اللہ تعالیٰ اپنے ہی فرمائی خالق کُلّ شئی و موعلیٰ کُلّ شئی وکیل اللہ ہر چیز کا خالق ہے اور وہ ہر چیز کا کارساز بھی ہے۔ [الزمر : 62]
 ہم کہیں گے : اللہ نے ہر مخلوق چیز کو پیدا کیا ہے، جبکہ اللہ تعالیٰ کی ذات خالق ہے، اور خالق کبھی بھی کسی بھی صورت میں مخلوق نہیں ہو سکتا؛ کیونکہ اگر خالق خود بھی مخلوق ہو، پیدا کیا گیا ہو، کسی کی جانب سے بنایا گیا ہو تو پھر جس نے اس کو بنایا اور پیدا کیا ہے وہی خالق ہوگا، اور وہی اللہ ہوگا!
 یہ دوسرا بھی مخلوق تھا تو وہ بھی خالق نہیں ہو سکتا، یہاں تک کہ یہ تسلسل مسند حقیقت تک پہنچ جائے جو کہ یہ ہے کہ : خالق ایک ہی ہے جو کہ واجب الوجود ہے، جس کا وجود ذاتی ہے، اس سے پہلے عدم نہیں تھا اور نہ ہی وہ فنا ہوگا، تو صرف وہی ذات تنہا خالق ہے اور اس کے علاوہ ہر چیز مخلوق ہے، یہ سب
 اگر کوئی یہ کہے کہ : اللہ تعالیٰ موجود ہے، اور ہر موجود چیز اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہے!

تو اس کے جواب میں کہا جائے گا کہ ہر موجود چیز اللہ کی پیدا کردہ مخلوق ہے، جبکہ خالق کسی بھی صورت میں مخلوق نہیں ہو سکتا؛ جیسے کہ پہلے اس کی تفصیل گزر چکی ہے۔

خلاصہ یہ ہوا کہ :

شے "اور" موجود "مشترک" اسمیں سے ہیں جو کہ قدیم اور حادث دونوں طرح کی چیزوں پر بولے جاتے ہیں، اسی طرح یہ الفاظ خالق اور مخلوق پر بھی بولے جاسکتے ہیں۔

سے کسی صاحب عقل کے ذہن میں یہ بات نہیں آئی کہ خالق اپنے آپ کو پیدا بھی کرتا ہے، اور اس کے لئے حجت یہ بتلائے کہ چونکہ وہ موجود ہے اس لئے اس کا پیدا ہونا بھی ضروری ہے؛ کیونکہ ایسا ممکن ہی نہیں کہ خالق اپنے آپ کو پیدا کرے، اس لئے کہ یہ نظریہ رکھنے سے دو متضاد چیزوں کا یکجا ہونا لازم آ۔

جواب 67/78-8

واللہ اعلم

اسلام سوال و جواب

پر: 292268